
 

彰化縣靜修國小 111 學年度校長暨教師公開授課 

教學觀察-觀察前會談紀錄表 

教學教師：曹慧真 任教年級：四年級 任教領域/科目：健體領域/體育 

教學單元：田徑-接力(大隊接力) 

觀課人員：吳志明  觀察前會談時間：111 年 10 月 26 日 08 :00 至 09 : 00          

地點：總務處 

預定入班教學觀察時間：111 年 10 月 26 日 09 :30 至 10  :10 地點：晨曦四樓 

 

一、 學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)： 

(一) 核心素養 

健體-E-A1 

具備良好身體活動與健康生活的習慣，以促進身心健全發展，並認識個人特質，發

展運動與保健的潛能。 

健體-E-B1 

具備運用體育與健康之相關符號知能，能以同理心應用在生活中的運動、保健與人

際溝通上。 

健體-E-C1 

具備生活中有關運動與健康的道德知識與是非判斷能力，理解並遵守相關的道德規

範，培養公民意識，關懷社會。 

健體-E-C2 

具備同理他人感受，在體育活動和健康生活中樂於與人互動、公平競爭，並與團隊成

員合作，促進身心健康。 

(二)學習表現 

1、認知目標： 激勵學生積極參與體育鍛煉，初步瞭解蹲踞式起跑動作方法。 
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2、技能目標：通過練習，使大部分學生初步掌握蹲踞式起跑的技術動作。發展學生

速度素質及奔跑能力，提高心肺功能。 

3、情意目標；培養學生自學、自練、自控及勇敢頑強的拼搏精神。 

 

(三)學習內容 

    1、傳接棒方式及助跑練習 

    2、大隊接力傳接棒練習 

二、教材內容： 

     蹲踞式起跑是快速跑的一種起跑姿勢，能使身體迅速擺脫靜止狀態，從而

快速的進入疾跑和加速跑狀態。是目前田徑短距離比賽中普遍採用的起跑方

式。通過教學能使學生初步掌握三個口令「各就位」、「預備」、「哨聲後」的動

作方法，從而提高學生身體協調性、力量、靈敏等身體素質，提高學生的快速

反應能力，使學生掌握事終身體育運動所需要的體育知識和技能。 

三、學生經驗： 

1、學生已於三年級上學期習得接力交接棒方式 

2、教師親自示範接力交接棒動作要領 

3、學生僅習得握棒動作，仍無法作出明確的傳接棒動作，尚需老師引導 

四、 教學活動(含學生學習策略)：  

1. 先備知識 :  

一、 準備活動：  

(一) 集合、點名  

(二) 1.暖身操，加強手臂、下肢、膝關節…等部份 2.小碎步原地快跑後加速度衝

刺 20 公尺。 

        (三) 引起動機：校慶運動會即將到來，大隊接力是今年校慶競賽項目之

一，大家回想一下去年校慶運動會大隊接力，有沒有同學要發表一下心得? 

二、 主要活動：  
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(一) 基本接力握棒方式及接棒手式訓練 

     1.傳接棒時，在未完成傳接棒前，接棒者助跑時要注意是否出接力區，若超出

接力區要即刻回到接力區內進行傳接棒。 

      2.若在傳接棒時發生掉棒情況，要由傳棒者撿起接力棒傳 

一棒，此時才為完成傳接棒動作；若已完成傳接棒動作後，在跑步過程中掉棒

了，則須自己撿起後才能再跑。 

      3.傳接棒時，接棒者看到傳棒者快接近時，記得舉手示意，而傳棒者傳棒時，

要記得喊「接」，彼此互相提醒，讓傳接棒更為順利。 

 

(二)換手傳接棒練習：維持接換棒時的跑步速度是贏得接力賽的關鍵因素， 因

此傳棒者要盡力維持既有的速度，而接棒要迅速起跑加速，在高速的 行進間將

接力棒傳遞下去。 

1.原地換手傳接棒  

⑴將學童四至八人分為一組，每組一支接力棒，並在跑道上取出間 距，每人相

距一公尺。 

⑵所有學童先以弓箭步預備，第一棒直接以左手先持棒（不換手）， 其餘學童伸

出左手預備接棒。 

 ⑶第一棒學童開始時先原地擺臂數次，再喊出「接」口令，再以右手交至下一

棒。 

 ⑷接棒者左手接棒後，上提到右手握住接力棒下方，原地擺臂數次後，再交棒

至前方跑跑者。 
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 ⑸完成所有傳接棒後，全體向後轉，反方向再練習一次，直到熟悉為 止。  

2.行進間傳接棒 

⑴ 將學童分為數組分立於各跑道，每組約四至八人，每人約距離 10 公尺。 

⑵  ⑵以換手接棒方式進行行進間接力練習。 

⑶ 當傳棒者皆進接棒者約 3 至 4 大步時，接棒者即起跑加速。 

⑷ 傳棒者在接近交棒者時喊出「接」口令，並將接力棒傳接 下去。 

⑸ 接棒者接到棒後於行進間完成換手握棒動作，並依上述「跑、 接」動作要訣

將手中接力棒傳交給下位隊友。  

3.傳接棒跑步路線練習  

⑴ 教師說明：在快速行進間完成交接棒的過程很容易發生前後選手衝 撞，傳棒

者與接棒著應分立跑道左右兩側，以避免正面碰撞。 

⑵ 在快到接棒時，傳棒者應盡量跑在跑道左半側，接棒則盡量位於跑道右半側

預備起跑。 

⑶ 起跑後接棒者維持右側助跑並伸左手接棒，交棒者應盡量跑在跑道左半側並

維持速度直至交棒動作結束。 

三、 綜合活動 ：  

檢討與回饋 

1. 針對接力傳接棒過程中容易出現錯誤動作的技術,在學生練習時給予適時

適當糾正，達到教學目標。 

2.集合、再次加強學生動作要點並要求學生課後練習。  

       3.整理、清點、歸還器材。 
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五、教學評量方式(請呼應教學目標或學習目標，說明使用的評量方式)： 

對能夠準確做出接力交接棒動作，交接棒換手握棒跑完 10 公尺 

六、觀察的工具(可複選)： 

 

▓表 2-1 教學觀察表 

七、回饋會談時間地點：  

時間：111 年 10 月 26 日 11：30 至 12：00     地點：總務處  
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彰化縣靜修國小 111 學年度校長暨教師公開授課 

教學觀察-教學觀察紀錄表 

教學教師：曹慧真 任教年級：四年級 任教領域/科目： 健康與體育/體育 

教學單元：田徑-接力(大隊接力) 

教學節次：共 4 節 本次教學為第 3 節 

觀課人員：吳志明  觀課時間：111 年 10 月 26 日 09：20 至 10：10 地點：晨曦四樓 

層

面 
指標與檢核重點 

教師表現事實 

摘要敘述 

A

課

程

設

計

與

教

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經

驗，引發與維持學生學習動機。 

1. 教師能以校慶運動會比賽活動及運動賽

事引起學生學習動機。 

2. 教學動作技能時能善用場地之磁磚，並分

解各個動作，一步一步說明技巧及示範。 

3. 能由簡至繁的練習傳接動作，引起學生學

習興趣，增進動作技能。 

4. 結束練習後，能再次說明優劣動作。 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重

要概念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟

練學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總

結學習重點。 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1運用適切的教學方法，引導學生思考、

討論或實作。 

1. 練習活動多元化，提高學生興趣。 

2. 練習時能隨時以口語、動作指導學生。 

3. 示範過程由教師到學生並能請學生共同

參與討論協助學習技能動作要領。 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通

技巧，幫助學生學習。 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成 

效。 

1.每一趟之練習能給予適切的提示並提供回

饋。 

2.對於學生錯誤之動作能及時給予糾正調

整，並給予鼓勵。 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的

學習回饋，調整教學。 
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層

面 
指標與檢核重點 

教師表現事實 

摘要敘述 

B

班

級

經

營

與

輔

導 

B-1 建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 1. 從學生到場給予適當的學習隊形，整隊

到練習都井然有序。 

2. 回應學生問題能充分說明講解。 
B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

B-2 安排學習情境，促進師生互動。 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師

生互動與學生學習。 

1. 善用室內教學環境，利用磁磚之分線達

到位置及距離的標示。 

2. 口語說明溫和與學生互動佳 

 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間

的合作關係。 
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彰化縣靜修國小 111 學年度校長暨教師公開授課 

教學觀察-觀察後回饋會談紀錄表 

教學教師：曹慧真 任教年級：四年級 任教領域/科目： 健康與體育/體育 

教學單元：田徑-接力(大隊接力) 

觀課人員：吳志明 觀察時間：111 年 10 月 26 日 09：20 至 10：10 地點：晨曦四樓 

 

與教學者討論後： 

一、 教學的優點與特色： 

1、能善用場地，安排適當之隊形。 

2、教學內容由淺入深，活潑有趣。 

3、與學生互動熱絡，氣氛佳。 

二、 教學上待調整或改變之處： 

上課地點為室內場地，練習傳接棒時學生較不易跑在正確的位置，較無跑道線

上之實際臨場感。  

三、 具體成長方向： 

    希望學生能藉由學習此運動，瞭解大隊接力是一項注重團隊合作的運

動項目，一個人強，無法贏得比賽，必須在彼此合作下，發揮每個人的力

量，一棒傳一棒，相互支持，展現凝聚力、團隊合作精神，使團隊更加強

大，過程中講求榮譽、追求勝利最易激發學生積極進取的態度，此更顯現

大隊接力的教育價值。 

 


